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5-Parameter-Transformation — Beispiele

Auswerteschranke

Die Auswerteschranke ist vergleichbar mit einer zulassigen Abweichung fur zwei fir dieselbe Strecke zu
verschiedenen Zeitpunkten gemessenen Langen sowie zwischen gemessenen und berechneten Strecken.

Sie kommt bei Transformationsverfahren zum Einsatz und ist dort kein Absolutwert, sondern hat Einfluss auf die
Fehlerindikatoren.

- Eine korrekte 5-P-T setzt deshalb die Wahl der korrekten Auswerteschranke voraus.

Nr. 108.2 VwVLV
Istin den ehemals wirttembergischen oder hohenzollerischen Landesteilen der Katasternachweis vor 1871 entstanden, erhdht sich die

zulassige Abweichung um 0,20 m.
Liegen im ehemals badischen Landesteil der Streckenberechnung die Koordinaten des alten TP- und Polygonnetzes zu Grunde, erhdht
sich die zulassige Abweichung um 10 cm.

Voreinstellungen - O X
Auzwerteschranke l Punkt ]
Einstellung der Auswerteschranke im

1651 [Genauigkeitsstufe 1] 0o 0 «

2. G52 [Genauigkeitsstufe 2] Menu "VorelnSte"ungen

4 GSZ+ 010 MWL, N 291 [2])

neu: Nr. 108.2
B GS1+020 [WwyLy, Mr. 291 [2])
9 GS2+0,20 [WMwyLy, Nr. 291 [2])

oK | Abbrechen Standard




5-Parameter-Transformation — Beispiele

Ausscheidung von Mal3en aus der Transformation

,,AutomaUSChe PunktaUSSCheidunq“ 5-Parameter-Transformation — 4
Bei der 5-P-T gibt es die Mdglichkeit, die von den Fehlerindikatoren Algemeines | Messdsten | Ident. Punkte | Neupunkte | Spannmatkonirole
als vermutlich falsch erkannten Mal3e programmgesteuert aus Liniernummer. [T »]
der Ausgleichung auszuscheiden. Vorgang | Landesvemessung 1
Wird das Hakchen nicht gesetzt, nehmen auch Mal3e, die von den Maftstab Wyt ek Floikie

Myl & Mommal O 1 v UTM-E

Fehlerindikatoren als vermutlich falsch erkannt wurden, an der
Ausgleichung teil.

Mzl & Mommal O 1 [ UTM-G

v Automatizche

/ 4 Purktaugscheidung
L~Schalter* zum Ein- bzw. Ausschalten

der automatischen Punktausscheidung
Ok, Abbrechen Berechnen

Ausscheiden uUber die Gewichtung

Punkte oder einzelne Mal3e kdnnen auch Uber ihr Gewicht O aus der Ausgleichung ausgeschieden werden.
Siehe Folie 13.
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5-Parameter-Transformation — Beispiele

Auswerteschranke

Beispiel 1

Berechnung mit Auswerteschranke 2

Berechnung mit Auswerteschranke 9

Katasternachweis L
Liniennummer 1

Punktnummer
0 726/007
0 T26/004
0 303/017
\ 3
\ 2
0 326/025

Malistab N = 1.000
Malistab M= 1.000
E0= 32497 224 43

Transformation der identischen Punkte von System 2 in System 1

andesvermessung 1

Koordinaten im Sysfem 1

transformierte Koordinaten

¥

-37.10
-37.05
-26.07
-26.09
-24.92
2507
-19.48
-19.67
-18.05
-1768
2321
2328

000 (N festgesetzt)
024

X

110.59
110.61
162.30
162.27
27331
27337
2733
27322
291.65
291.60
291.65
291.73

N0 = 5417 853.86
Standardabweichungen S0= 0.16

Sy

Anwahl des Malstabs M = MNormal
Anwahl des Malistabs M = Normal

Abweichung/Gewicht Indikatoren
Wy Q We F Ky Fx

0.0 1 -002 1 0.26 012

0.02 1 003 1 0.06 011

007 1 -008 1 0.24 0.34

KN=0.00
KM= 0.01
Drehung phi= 300.0124

0.21 Sx= 007

Transformation der identischen Punkte von System 2 in System 1
Anwahl des Malistabs N = MNormal

Katasternachweis Landesvermessung 1
Liniennummer

Punkdnummer

=

< =<

0

Mafistab N = 1.000000

T26/007
726/004
303/017
3
2
326/025

1

Koordinaten im System 1
transformierte Koordinaten

y

-37.10
-37.05
-26.07
-26.09
-24 .92
2507
-19.48
-19.67
-18.05
-17.68
-23.1
-2328

(N festgesetzt)

Mafistab M= 1.000024

EO0= 32497 224 43

X

110.59
110.61
162.30
162.27
27331
27337
27331
27322
291.65
291.60
291.65
291.73

N0 = 5417 §53.86
Standardabweichungen S0= 016

Sy=

Abweichung/Gewicht
Wy @ W
0.05 1 -0.02
0.02 1 003
015 1 -0.06
019 1 009
-0.37 )1 005
0.07 1 -0.08
0.21 Sx= 007

Anwahl des Malistabs M = MNarmal

Indikatoren
P Ky Kx
1 0.25 011
1 0.05 010
1 0.47 024
1 0.63 033
1 1.26 019
1 0.23 032
KN= 0.00
KM= 0.00
Drehung phi= 300.0124

Die Berechnung erfolgte jeweils ohne automatische Punktausscheidung.

Bei Berechnung ohne automatischer Punktausscheidung hat die Auswerteschranke keine Auswirkungen auf die Ausgleichungs-
parameter, sondern lediglich auf die Fehlerindikatoren. Siehe unterschiedliche ky-Werte.

Die Werte der Fehlerindikatoren Ky und Kx ergeben sich durch die Verbesserung geteilt durch den mittleren Fehler der Verbesserung.
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5-Parameter-Transformation — Beispiele

Auswerteschranke
Beispiel 1
\ Berechnung mit Auswerteschranke 2 / Berechnung mit Auswerteschranke 9
Transformation der identischen Punkte von System 2 in System 1 Transformation der identischen Punkte von System 2 in System 1
Katasternac Anwahl des Malks##bs N = Mormal Katas’[ernachwei Anwahl des Malstabs N = Mormal
Liniennummer Anwahl des efistabs M = Normal Liniennummer Anwahl des Malistabs M = Mormal
Koordinaten im System 1 Abweichung/Gew Indikatoren Koordinaten im System 1 Abweichung/Gewicht Indikatoren
nsfarmierte Koordinaten transformierte Koordinaten
Punidnummer =1 Ky e Punkinummer y X Wy Q@ Wx F Ky K
0 T26/007 002 1 0.26 012 0 T26/007 -37.10 110.59 005 A1 -0.02 1 0.25 011
i -37.05 110.61
0 726/004 -26.07 1 003 1 0.06 011 0 726/004 -26.07 162.30 .02 1 003 1 0.05 010
-26.09 > -26.09 162.27
0 303017 -24.92 4 015 1 -006 1 0.50 026 0 303/017 -24.92 2733 015 1 -006 1 047 024
2507 X 2507 27337
\ 3 3 009 1 0.66 036 V' 3 -19.48 2733 019 1 0.09 1 0.63 033
-1967 27322
A 2 1 132 021 v 2 -18.08 291.65 -0.37 )1 005 1 1.26 019
-1768 29160
g 326/025 0.24 034 0 326/025 2321 29165 007 1 -0.08 1 0.23 032
2328 291.73
Malsstab M = (N festgesetat) 0.00 Malistab M = 1.000000 (M festgesetzt) KM= 0.00
Mafistab Ij - Mafistab M = 1.000024 KM= 0.00
E0=_ : NO = 5417 853.86 Q0124 E0= 32497 224.43 NO= 5417 B53.86 Drehung phi= 300.0124
prtiardabweichungen S0= 016 Sy= 021 Sx= 007 Standardabweichungen S0= 0.16 Sy= 021 Sx= 007

Die Berechnung erfolgte jeweils ohne automatische Punktausscheidung.

Die Berechnung mit korrekter Auswerteschranke 9 wird beurteilt. In diesem Fall muss sich eine weitere Transformation anschlie3en, um
ein korrektes Ergebnis zu erhalten.
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5-Parameter-Transformation — Beispiele

Auswerteschranke

Berechnung mit Auswerteschranke 2

Beispiel 2

Berechnung mit Auswerteschranke 9

Katasternachwe@ Landesvermessung 1

Liniennummer

Koordinaten im Sysfem 1
transformierte Koordinaten

Funkdnummer ¥ X Wy @

0 T26/007 -37.10 110.59 0.1 1
-37.09 110.61

0 T26/004 -26.07 162.30 0.00 A
-26.07 162.27

0 303/017 -24.92 27331 0.02 A
-24.94 273.37

A 3 -19.48 2731 0.07 1
-1955 273.22

A 2 -17.84 291.65 031 0
-1753 291.60

0 326/025 -23.21 291.65 -0.07 1
2314 291.73

Malistab N = 1.000000
Malistab M= 0.999955
E0= 32497 224.39

Standardabweichungen

(M festgesetzt)

NO = 5417 854.01

S0= 007 Sy= 0.06 Sx=

* zugehérige Koordinate wurde programmgesteuert ausgeschieden

Abweichung/Gewicht

Transformation der identischen Punkte von System 2 in System 1

Anwahl des Malistabs N = Normal
Anwahl| des Malistabs M = Mormal

Indikatoren

Wx P Ky Kx
-002 1 0.16 024
003 1 0.00 021
-006 1 0.16 043
009 1 0.52 060
005 1 0.00 0.36
-008 1 0.61 057
KN=0.00
KM= 0.02

Drehung phi= 299.9493
0.07

Katasternachwei
3

Liniennummer

Koordinater im System 1
transformierte Koordinatern

Punknummer ¥ X
0 726/007 -37.10 110.59
-37.06 110.61
0 726/004 -26.07 162.30
-26.08 162.27
0 303/017 -24.92 2733
-25.02 273.37
v 3 -19.48 2713
-19.62 273.22
v 2 -17.84 291.65
-1762 291.60
0 326/025 -23.21 291.65
-2322 291.73

Mafistab M = 1.000000
Malistab M= 0.993996
E0= 32497 224 41

Standardabweichungen

(M festgesetzt)

MO = 5417 853.92

S0= 011 Sy=

Abweichung/Gewicht

Wy
-0.04

013

Q
1

Sx =

Transformation der identischen Punkte von System 2 in System 1

Anwahl des Malkstabs M = MNormal
Anwahl des Malkstabs M = MNormal

Indikatoren

We P Ky Kx
-002 1 0.22 015
0.03 1 0.04 013
-006 1 0.39 029
009 1 0.59 041
005 1 0.95 024
-0.08 1 0.05 0.39

KN=0.00

KM= 0.00

Drehung phi= 299.9868
0.07

Die Berechnung erfolgte jeweils mit automatischer Punktausscheidung.

Die Wahl der Auswerteschranke hat in diesem Beispiel Einfluss auf die Berechnung der Ausgleichungsparameter.
Auswerteschranke 2: Der Fehlerindikator Ky der Ordinate von Punkt V 2 ist so hoch, dass dieses Mal3 ausgeschieden wird.
Auswerteschranke 9: Alle Fehlerindikatoren liegen unter 1. Alle Mal3e verbleiben in der Ausgleichung.
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5-Parameter-Transformation — Beispiele

Auswerteschranke

Beispiel 2
Berechnung mit Auswerteschranke 2 Berechnung mit Auswerteschranke 9

N\, 4

Transformation der identischen Punkte von System 2 in System 1 Transformation der identischen Punkte von System 2 in System 1
Katastern WE Anwahl des Malistabs ormal KatasternachweisCandesvermessung 1) Anwahl des Maltstabs N = Mormal
Liniennumme Anwahl des Mafist = Normal Liniennummer 1 - - Anwahl des Malkstabs M= Normal
Koordr'ﬁaign im Sy sfem 1 Abweichung/Gewicht Indikatoren Koordinater im System 1 Abweichung/Gewicht Indikatoren
fransformierte Koordinaten transformierte Koordinatern
Punkdnummer Y X Wy Q Wy P Ky Hx Punknummer ¥ X Wy Q@ Wy P Ky K
0 reenr e e 001 002 1 0de 0 0 726/007 3710 11059 -004 1 -002 1 022 015
0 7260004 2607 N 16230 009”1 003 1 000 021 3706 11061
2607 57 0 726/004 2607 16230 0.01 1 003 1 004 013
0 303017 2492 27N 002 1 -006 1 016 043 -26.08 162.27
2494 273, 0 303017 -24 92 2733 010 1 -006 1 0.39 029
v 3 -19.48 &} 07 1 009 1 0.52 060 -2502 273.37
-1955 273.22 Vi 3 -19.48 273N 014 1 009 1 059 041
v 2 7. 291.65 -0.31 S 005 1 0.00 0.36 -1962 273.22
53 291.60 v 2 -17.84 29165 022 1 005 1 0.95 024
0 326/025 -23.21 29165 007 1 N8 1 0.61 0&7 1762 291.60
2314 29173 0 326/025 -23.21 291.65 0.01 1 -0.08 1 0.05 039
-2322 29173
Maltstab N = 1.000 (M festgesetzt) KN= 0.00
Maldstab M= 0. 55 M= 002 - -
E0= 32497 2 39 NO= 5417 854 01 Drehung PN 299 9493 m:g;‘:gmz agggggg (N fesigesstzt) m: ggg
Standardp#fiveichungen s0= 007 Sy= 006 Sx= 007 E0= 32497 224.41 NO = 5417 853.92 Drehung phi= 299.9868
. . ) . Standardabweichungen S0= 0M Sy= 013 Sx= 0.07
zugehérige Koordinate wurde programmgesteuert ausgeschieden

v
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5-Parameter-Transformation — Beispiele

Auswirkung der Gewichtung

Die Erh6hung des Gewichts verleint einem Mal3 eine hohere Sicherheit, dass es korrekt ist.
- Das ,Drehen an dieser Stellschraube“ hat Auswirkungen auf das Gesamtsystem.

- Die Verbesserungen und Fehlerindikatoren alle anderen Punkte, insbesondere der benachbarten
Punkte, &ndern sich.

Fur die Veranderung der vorgehaltenen Gewichtung 1 1 muss es starke Griinde geben.

3-Parameter-Transformation

.ﬁ.llgemeines] Meszdaten  Ident. Punkte Neupunkte] Spannmal’ﬁkuntrulle]

5-Parameter-Transformation

fllgemeines | Messdaten  Ident. Punkle Neupunkte] Spannmaﬂkuntrnlle]

kart | Punktstatus | Lagestatus Ordinate Q| Abzzizze F
GF ungeprift]  endgliltig avaoal 1 110,590 1
(E1 Lngepriift endgiltig 26070 1 162.300) 1
GP ungepriift|  endgliltig -24.920( 1 2733101 1
def, ungepridft]  endgultig -19.430( 1 2732101 1
def. ungeprift]  endgliltig Avadal 1 291.6580| 1
(E1 Lngepriift endgiltig 232100 1 291 BR0) 1
£ >

~

tart | Punktstatuz | Lagestatus Ordinate (| Abzzizgze P
GF ungeprift|  endagiiltig 27000 1 110,530 1
GP ungepruft|  endguiltig -2E.0700 1 162.300| O
GF ungeprift|  endagiiltig 24920 1 273310 1
def. ungepriift|  endaiiltig -19.480( O 27330 1
def. ungeprift|  endagiiltig A7e40 1 291.650] 1
GF ungepriift|  endgliltig 232100 5 291.650| 5
£ >

~




Berechnung mit einheitlichem Gewichtsansatz

5-Parameter-Transformation — Beispiele

Gewichtung - Beispiel

Berechnung mit maximalem Gewicht fur Punkt V 3

Eingabe der identischen Punkte
Langeneinheit im System 1 =1.000000

Langeneinheitim System 1 =1.000000

Eingabe der identischen Punkte

Koordinaten im System 1

Punidnummer ¥ X QF
0 726/007 -37.10 110.59 11
0 726/004 -26.07 162.30 11
0 303/017 -24.92 273.31 11
Y 3 -19.48 273.31 11
Y 2 -17.84 291.865 11
0 326/025 -23.21 291.865 11

Koordinaten im System 2

Koordinaten im Sysfem 1

Koordinafen im Sysfem 2

Ost (E) Nord [IN) Punkinummer v X QP Ost (E) Nord (V)
0 726007 3710 110.59 11 32497 113.86 5417 816.85
§§j§§ ;;ggg 23]? g;?gg 0 726004 2607 16230 11 32497 06222 5417 827.82
37456 951 17  B417 328,56 0 303017 2492 27331 11 32496 95117 5417 82886
32496 951 32 5417 834 25 v 3 1948 27331 55 32496 95132 5417 834.25
12496 932 9F S417 896 2 v 2 A784 29165 T 32496 93295 5417 §36.25
32496 932 32 S417 890 68 0 3260025 2321 29165 11 32496 93282 5417 §30.65

Transformation der identischen Punkte von System 2 in System 1

Transformation der identischen Punkte von System 2 in System 1

Katasternachweis Landesvermessung 1

Anwahl des Malstabs N = Normal

Liniennummer

1

Anwahl des Malstabs N = MNormal
Anwahl des Malistabs M = Normal

Katasternachweis Landesvermessung 1

Liniennummer 1 Anwahl des Malkstabs M = Mormal
Koordinaten im System 1 Abweichung/Gewicht Indikatoren
Koordinaten im Sysfem 1 Abweichung/Gewicht Indikatoren transformierte Koordinafen
transformierte Koordinaten Punkdnummer y ¥ Wy Q@ Wy P Ky Ky
Punkinummer Y ¥ Wy Q We P Ky Kx 0 726/007 -37.10 11059  -001 1 -003 1 0.11 0.19
0 726/007 -37.10 110.59 0.04 1 -002 1 0.22 015 -37.09 110.62
3706 110.61 0 726/004 -26.07 162.30 001 A 001 1 0.06 007
0 726/004 -26.07 162.30 0.01 1 003 1 0.04 013 -26.06 162.29
26.08 162 27 0 303/017 -24.92 273.31 002 A -011 1 0.08 047
0 303/017 -24.92 273.31 010 1 -0.06 1 0.39 029 -2430 27342
2502 57337 v 3 -19.48 273.31 003 5 005 5 0.54 0.68
9. : 014 1 ] 0.59 . -1951 27326
v 3 1948 27331 009 1 041 v 2 A784 29165 @ 001 1 0.03
1962 273.22
v 2 4784 29166 005 1 024 ir49 29164
AT E2 pdp : 0 326/025 -23.21 291.65 012 A -013 1 0.55 057
0 326/025 2321 291.65 001 1 -008 1 0.05 039 2309 291.78
2322 29113 Mafistab N = 1.000000 (N festgesetzt) KN= 0.00
~ ~ Mafistab M= 0.999707 KM= 007
Malstab N = 1.000000 (N festgesetzt) KN= 0.00 E0= 32497 224.36 MO = 5417 854.03 Drehung phi= 299 9348
Malistab M = 0.939336 KM= 0.00 Standardabweichungen S0= 0.09 Sy= 007 Sx= 010
E0= 32497 224 41 MO = 5417 853.92 Drehung phi= 299 9868
Standardabweichungen 30= 0.11 Sy= 013 Se= 0.07 * zugehdrige Koordinate wurde programmgesteuert ausgeschieden

Alle MalRe nehmen an der Ausgleichung teil.

Folie 10

Die Verbesserung der Ordinate von V 2 wird so hoch, dass das Mal3
als fehlerhaft erkannt und aus der Ausgleichung ausgeschieden wird.




Koordinaten im System 1
Punkdnummer v X

0 302/015 2578 65.61
W 1 0.00 73.06
W 5 0.00 85.80
1 585/202 -36.96 123.76
1 585/203 -19.84 127.20
0 303017 -37.82 128.63
W 4 0.00 128.63
0 326/025 -20.05 132.93
1 585/006 19.05 173.90
1 585/009 -19.81 195.53
1 585/010 -14.04 22232

Koordinaten im System 1 Abweichung/Gewicht

transformierte Koordinaten

5-Parameter-Transformation — Beispiele

Punktnummer ¥ X Wy Q We P Kx

0 3020015 2578 6561 001 1 006 1 007 033
2579 6555

v 1 000 7306 010 1  -010 1 048 051
010 7316

v : 000 8580 005 1 002 1 021 008
005 8582

1 585202 3696 12376 007 1 -008 1 033 037
3703 12384

1 585/203 1984 12720 Co31 ©) 000 000
1950 12751

0 303017 3782 12863 012 1 (051.0) 059 000
3794 12914

v 4 000 12863 001 1 012 1 006 057
001 12851

0 3260025 2005 13293 013 1 -003 1 061 012
1992 13296

1 585/006 1905 17390 000 1 004 1 002 018
1905 17386

1 585/009 1981 19553 001 1 000 005
1889 19554

1 585010 4404 22232 002 1 001 1 013 004
1406 22231

MalSstab N = 1.001267 KN= 052

MalSstab M = 0.999203 = 0.39

E0= 32496 953.71
Standardabweichungen

N0 = 5417 963.29
S0=_0.08

Drehung phi= 219.4320

Sy= 0.09 Sx= 0.07

| — 5
* zugehdrige Koordinate wurde programmgesteuert ausgeschieden
\Q 9 prog 9 9

Koordinaten im System 1
FPunknummer ¥ X QP
0 302/015 2578 65.61 11
W 1 0.00 73.06 11
W 5 0.00 85.80 11
1 hBa/202 -36.96 123.76
1 585/203 -19.84 127.20 m
0 303017 -37.82 128.63 0D
W 4 0.00 128.63 11
0 326/025 -20.05 132.93 11
1 585/006 19.05 173.90 11
1 585/009 19.81  195.53 Con
1 585/010 -14.04 222 32 11
Koordinaten im System 1 Abweichung/Gewicht Indikatoren
transformierte Koordinaten
Punidnummer y X Wwy @ Wx P Ky K
0 302/015 2578 65.61 0011 006 1 o.or 033
2579 65.55
Vv 1 0.00 73.06 -0.10 1 -010 1 0.48 051
010 73.16
Vi 5 0.00 85.80 005 1 -002 1 0 0.08
-0.05 85.82
1 585/202 -36.96 123.76 0or o1 -008 1 0.33 037
-37.03 123.84
1 585203 1984 12720 (031 ©) 000 000
-1950 127.51
0 303017 -37.82 128.63 01z 1 @ 0.59 0.00
-37.94 129.14
Vv 4 0.00 128.63 -0.01 1 012 1 0.06 057
0.01 128.51
0 326/025 -20.05 132.93 013 1 -003 1 0.61 012
-1992 132.96
1 585/006 19.05 173.90 .00 1 004 1 0.02 018
19.05 173.86
1 585/009 -19.81 195.53 -0.01 1 0.00 005
-18.89 195.54
1 585/010 -14.04 22232 002 1 001 1 013 0.04
-14.06 222.31
Malistab N = 1.001267 KM= 0.52
Malistab M= 0.999203 KM= 0.39
E0= 32496 953.71 MO = 5417 963.29 Drehung phi= 219.4320
Standardabweichungen S0= 008 Sy=0.09 Sx= 007

Folie 11

Ausscheidung von
Punkten / Mal3en
aus der
Ausgleichung

linke 5-P-T:

einheitlicher
automatische
Punktausscheidung

-> 4 Mal3e werden
ausgeschieden.

rechte 5-P-T:

die Gewichte der als
fehlerhaft erkannten
Maf3e werden au
gesetzt.

Die 4 MalRe nehmen
nicht an der
Ausgleichung teil.

-> Das Ergebnis ist
vollig identisch.



5-Parameter-Transformation — Beispiele

Extrapolationen

Extrapolationen sind Berechnungen von Neupunkten, die aul3erhalb des Bereichs, fur den die
Transformationsparameter ermittelt werden, liegen.

Deshalb sind Extrapolationen im Grundsatz zu vermeiden.
Die Zulassigkeit von Extrapolationen wird mit statistischen Methoden ermittelt.

= ; i - Vergleichbar mit der Temperaturvorhersage
- Je grof3er eine Extrapolation eines hier: fur Freiburg L. B. ab 6.8.23

Neupunktes ist, desto unsicherer ist die
Berechnung seiner Koordinaten.

- Je weniger stabil die Linie ist, desto
klrzer darf eine Extrapolation sein.

Folie 12



5-Parameter-Transformation — Beispiele

Transformation der identischen Punkte von System 2 in System 1 .
Katasternachweis Landesvermessung 1 Anwahl des Malistabs N = Mormal EXtraDOIatlonen
Liniennummer 1 Anwahl des Malistabs M= Normal
Koordinaten im System 1 Abweichung/Gewichi Indikatoren . .
transformierte Koordinaten Belsplel 1
Punkdnummer y X Wy Q@ Wx F Ky o
0 T26/007 -37.10 110.59 0.04 1 -002 1 0.22 015 Die Linie ist sehr stabil. Insb
-37.06 110.61 ) . ) N
0 726/004 2607 16230 0.01 1 003 1 004 013 durch die beiden Punkte bei
-26.08 162.27 201 m
0 303/017 -24.92 27331 010 1 -006 1 0.39 029 .
2502 27337 . .
v 3 1948 27331 014 1 009 1 059 041 Erst ab einer Extrapolation
1962 273.22 i i
v 2 784 29165 022 1 005 1 095 024 von ca. 100. ST, GITE Gl
AT62 29160 Unsicherheit zu grol3.
0 326/025 -23.21 291.65 0.01 A -008 1 0.05 0.39
2322 291.73
Maltstab M = 1.000000 (M festgesetzt) KM= 0.00
Malistab M= 0.999936 KM= 0.00
E0= 32497 224.41 MO = 5417 853.92 Drehung phi= 2999868
Standardabweichungen sS0= 011 Sy= 013 Sx= 0407 SK = mittlerer Koordinatenfehler
(abhéngig von der Transformation an
Transformation der nicht identischen Punkte sich und individuell abhé_ngig von der
Langeneinheit im System 1 = 1.000000 GrofR3e der Extrapolation.)
Koordinaten im System 1 Koordinaten im System 2 SO0 = mittlerer Gewichtseinheitsfehler
Punktnummer y X SK/S0 Ost (E) Nord () der Transformation
W 16 0.00 300.00 ‘\; 32496 924 55 5417 B53.86 o )
W 17 0.00 350.00 ‘/ 32496 87T4.57 5417 853.85 Wenn SK/SO >1 ist, ist die
W 18 0.00 380.00 32496 84459 5417 853.84 i AQQ
W 19 0.00 400.00 32496 824.59 5417 853.84 S U AL ek
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5-Parameter-Transformation — Beispiele

Transformation der identischen Punkte von System 2 in System 1
Katasternachweis Landesvermessung 1 Anwahl des Malistabs M = MNormal EXtraDOIationen
Liniennummer 1 Anwahl des Maltstabs M= Mormal
Koordinaten im System 1 Abweichung/Gewicht Indikatoren
transformierte Koordinaten
Punkdnummer y X Wy Q We P Ky Kx o
0 726/007 3740 11059 004 1 -002 1 020 010 Beispiel 2
-37.06 110.61
0 726/004 -26.07 162.30 0.01 1 ooz 1 0.04 010 . .. .
2608 16228 Die Linie verliert ohne
0 3035017 -24.92 27331 010 1 -009 1 0.37 040 ¥ i i i
02 27340 Beruck_3|cht'|'gung von einem
v 3 1948 2733 015 1 006 1 055 028 der beiden auf3eren Punkte
-1963 27325 R Y
v 2 4784 29165 022 1 002 1 08 010 bei 291 m an Stabilitat.
1762 291.63 . . .
0 326/025 23.21 291.65 0o01( 0 -011( 0 0.00 000 Bereits bei geringerer
2322 29176 Extrapolation wird das
Mafistab N = 1.000000 (N festgesetzt) KN= 0.00 zulassige Mal3 1,0
Malkstab M= 09993804 KM= 004 ib hri
E0= 32497 22439 NO = 5417 §53.92 Drehung phi= 2999579 uberschritten.
Standardabweichungen S0= 012 Sy= 015 Sx= 006
Transformation der nicht identischen Punkte
Langeneinheit im System 1 =1.000000
Koordinaten im System 1 Koordinaten im System 2
Punktnummer y X SKS0 Ost (E) MNord (N)
W 16 0.00 300.00 ‘/ 32496 924 58 5417 853 86
W 17 0.00 350.00 32496 874.61 5417 B53.85
v 18 0.00 380.00 C1.05 D 32496 844 63 5417 B53.85
W 19 0.00 400.00 C1.16 32496 824 65 5417 853.84

Folie 14
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5-Parameter-Transformation — Beispiele

Katasternachweis L
Liniennummer 1

Punkinummer
0 T26/007
0 T26/004
0 303/017
W 3
W 2
0 326/025

Malistab M = 1.000
Malistab M = 0.999
E0= 32497 224 36

Standardabweichungen

Transformation der identischen Punkte von System 2 in System 1

andesvermessung 1

Koordinater im Sysfem 1
transformuerte Koordinaten

Y

-37.10
=370
-26.07
-26.07
-24.92
-24.90
-19.48
-18.51
-17.84
1748
-23.21
-23.09

ooa (M festgesetzt)

819

X

110.59
110.61
162.30
162.27
273.31
273.39
273.31
273.23
291.85
291.61
291.85
291.75

MO = 5417 854.06

Transformation der nicht identischen Punkte

Langeneinheit im System 1 =1.000000

Punkinummer

Ll

Koordinaten im System 1

s0= 005

Sy =

X

300.00
350.00
380.00
400.00

Anwahl des Malistabs M = Mormal
Anwahl des Malistabs M = Mormal
Abweichung/Gewicht Indikatoren

Wy Q Wy P Ky Fx
0.00 1 -002 A 0.01 019
0.00 1 003 1 0.03 017
-0.02 1 -008 1 0.16 055
0.03 1 008 1 0.1 051

036 (0 0.04( 0 0.00 0.00

012 (0 -010( 0 0.00 0.00
KM= 0.00
KM= 0.05

Drehung phi= 2999277
0.02 Sx= 007

Koordinaten im System 2

SK/SO Ost (E) Nord (N)
v 32496 92455 5417 853.72
CA11 > 32496 874 58 5417 853 66
CI30 > 3249684460 5417 B53.63
CTAZ > 32496 824.61 5417 §53.60

Extrapolationen

Beispiel 3

Bei Verzicht auf beide Punkte
im Bereich von 291 m
verkleinert sich der Bereich,
fur den die Transformations-
parameter ermittelt werden.
Die Extrapolation beginnt jetzt
bereits bei 273 m.

Dementsprechend sind
Punkte ab einem Abszissen-
malfd von ca. 330 m zu weit
extrapoliert.



5-Parameter-Transformation — Beispiele

Transformation der identischen Punkte von System 2 in System 1
Katasternachweis Landesvermessung 2 Anwahl des Malistabs M = Mormal
Liniennummer 2 Anwahl des Malistabs M = Normal
Koordinaten im System 1 Abweichung/Gewichi Indikatoren
fransformierte Koordinaten
Punkinummer y X Wy Q We P Ky o
0 302/015 2578 65.61 001 1 006 1 0.0v 033
2579 B5.55
W 1 0.00 73.06 010 1 -010 1 0.48 051
73.16
W 5 85.80 005 1 -002 1 0.21 008
85.82
1 585/202 123.76 0.ov 1 -008 1 0.33 037
123.84
1 585/203 127.20 034 0 -031 07 0.00 0.00
127.51
0 303/017 128.63 012 1 -051 0* 0.59 0.00
129.14
W 4 128.63 0.01 1 012 1 0.06 057
128.51
0 326/025 132.93 013 1 -003 1 0.61 012
132.96
1 585/006 173.90 000 1 004 1 0.02 018
173.86
1 585/009 195.53 082 0% -001 1 0.00 0.05
195 A4
1 585/010 14.04 222 32 p.o02 1 001 1 013 0.04 -
14.06 22231
Malistab M = 1.001267 KM= 052
Malistab M= 0999203 KM= 0239
E0= 32496 953.M MO = 5417 963.29 Drehung phi= 219.4320
Standardabweichungen S0= 0.08 Sy= 009 Sx= 0407
* zugehirige Koordinate wurde programmgesteuert ausgeschieden

Folie 16

Fehlerquellen

Bei der Eingabe der Messwerte

» Zahlendreher O
-19,84 statt -19,48 und -19,81 statt -18,91

» zufallige Tippfehler

» Vorzeichenfehler (insb. bei kleinen
Zahlen sehr schwer zu erkennen)

* Punkt- / MaRverwechslung

Fehler, die vorher passiert sind
* Falsche Umrechnung in das Metermal3

« Falsche Ubertragung aus dem
Katasternachweis in den FR

- Kontrollen sind elementar

Grenznachweis
Auszug vom 03.01.2022

Fur die Richtigkeit ) 5.71. Grantler

MaRstab 1:500 Leitpunkt 143




